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Exercice 1  (5 points) 
 
Le tableau suivant représente l’évolution des importations (X) et des exportations (Y) 
d’une entreprise sur la période 2006 à 2012. 

Les années 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
X  (en milliers de dollars 
$) 20 25 28 32 32 30 35 
Y (en milliers de dollars $) 50 55 60 65 70 65 74 

 
Partie 1 
1 – Calculer les moyennes arithmétiques de X et Y. 
2 – Calculer les variances de X et Y.  En déduire les écart-types. 
Partie 2 
1 – Calculer la covariance (X, Y) et le coefficient de corrélation (X, Y). 
2 – Interpréter le résultat. 
3 - Déterminer les droites de régression Y = f(X) et X = f(Y). 
4 – Estimer la valeur de Y lorsque X = 40  et la valeur de X lorsque Y = 80. 
 
Exercice 2  (5 points) 
Considérons un système d’information concernant la gestion des sites 
archéologiques. Un objet est trouvé par une équipe donnée, dans un site donné. 
L’équipe est reconnue par le nom de son directeur, et le site par son numéro, sa 
longueur, sa largeur.  
Le site appartient à une zone de fouille qui peut en contenir plusieurs. La zone de 
fouille porte le nom de la ville la plus proche.  
L’objet est identifié par un numéro, une désignation (qui le décrit), une catégorie (par 
exemple, meuble, accessoire, élément d’architecture, manuscrit...), par un état de 
complétude (s’il est total ou s’il est partiel comme un pied de table, un tesson de 
bouteille ou un nez de gargouille, etc...) et par un état de conservation (intact, bon, à 
restaurer, mauvais état, très mauvais).  
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Plusieurs équipes peuvent fouiller simultanément la même zone de fouille, mais pas 
le même site. En revanche les équipes tournent, d’un site à l’autre, chaque jour.  
Considérons le modèle conceptuel de données (MCD) représenté par le schéma ci-
dessous. 
 
 
 
 
Le schéma du MCD 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Questions  
1. Elaborer le modèle relationnel 
2. Définir la base de données Ms Access  

a. Définir les tables  
b. Pour chaque table préciser les champs (nom, type de donnée, taille, autres 

propriétés) 
c. Le schéma relationnel dans le sens de Ms Access 

3. Ecrire les instructions SQL pour : 

Equipe 
 
#Nom 

 

Objet 
 
#Numéro Objet 
Désignation 
Catégorie 
Etat complétude 
Etat conservation 

Zone de 
fouille 
 
#Nom Ville 

Site 
 
#Numéro Site 
Longueur 
Largeur 

Fouille 

Trouve 

Appartient 

Contient 

Tourne 

Date 

0,n 1,
 

1,1 

1,n 
0,n 

1,1 

1,1 
1,n 

1,n 

1,n 
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 Calculer le nombre d’objets trouvés par site 
 Calculer le nombre de sites par zone de fouille. 
 Afficher les objets (Numéro, Désignation, Catégorie) étant en bon état de 

conservation. 
 

A remettre avec la copie 
Questionnaire  (10 points) 
Ce questionnaire comprend 10 questions à choix multiples, chaque question ayant 4 
propositions de réponse dont une seulement est juste. Entourez la bonne réponse sur la 
feuille contenant le questionnaire que vous devez remettre avec la copie. 
1.  Quelle abréviation désigne un réseau local (entourez la bonne réponse): 

a) W.A.N 
b) L.A.N 
c) P.A.N 
d) M.A.N 

2.  Quel terme  indique  un serveur Web (entourez la bonne réponse): 
a) Python 
b) Apache 
c) PHP 
d) ASP 

3.  La normalisation d’un modèle de données permet de (entourez la bonne réponse): 
a) Vérifier que le modèle respecte les normes de l’entreprise 
b) Vérifier que le modèle est normalisé ISO 
c) S’assurer que le modèle sera assez normalisé pour pouvoir être validé par les 

utilisateurs  
d) Minimiser la redondance de l’information et assurer la cohérence de la base 

4.  L’occurrence d’une entité (MCD) est (entourez la bonne réponse): 
a) Une valeur d’une propriété 
b) Un ensemble des  valeurs prises par plusieurs propriétés  
c) L’ensemble des valeurs prises par toutes les propriétés en même temps 
d) Une relation 

5.  Dans la méthode Merise la « Démarche par niveaux » est une (entourez la bonne 
réponse): 

a) démarche de modélisation d’un système d’information 
b) démarche de normalisation d’un système d’information 
c) méthode d’analyse de données 
d) méthode d’analyse de traitements 

6.  « Publipostage » est une opération qui consiste dans (entourez la bonne réponse): 
a) La fusion d’une base de données avec un document 
b) La consolidation de plusieurs tableaux de données 
c) La fusion de plusieurs bases de données 
d) La fusion de plusieurs documents Word 

7. Indiquer l’objet n’appartenant pas à une base de données relationnelle : 
a) Le Formulaire, 
b) La Requête, 
c) Le Fichier pdf, 
d) La Table. 

8. Dans un document HTML la balise <tr> est utilisée pour définir (entourez la bonne 
réponse): 

a) La couleur d’un texte, 
b) Une ligne dans un tableau, 
c) Une colonne dans un tableau, 
d) Un lien vers un autre document HTML. 

9. Microsoft Access représente (entourez la bonne réponse): 
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a) Un ordinateur avec accès à l’Internet, 
b) Un périphérique utilisé pour le stockage de données, 
c) Un logiciel de gestion de bases de données, 
d) Un serveur spécialisé dans l’hébergement des vidéos, 

10.  Un freeware est un logiciel (entourez la bonne réponse): 
a) Limité dans le temps 
b) Gratuit 
c) De nettoyage du disque dur 
d) De démonstration 


